



EL SEÑOR

DON CAYO ANTONIO RABA Y MAZA

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Ha fallecido en el día de ayer

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Fernández Torrente; hijos Pedro, Manuel, José y Fernando; hermana Bibiana; hermano político, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos hagan la caridad de encomendar su alma á Dios y asistir á las funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy, jueves, á las diez y media de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía, y á la conducción del cadáver, á las doce del día; favor por el cual quedarán eternamente agradecidos.

La misa del alma se celebrará hoy, á las ocho y media, en la misma parroquia. El duelo se recibe en la casa mortuoria, calle del Sol, y despide en el sitio de costumbre.

Santander 17 de mayo de 1906.

Carlos M^o Conachy
DENTISTA
Hotel Quintana.—Paseo de Menéndez Pelayo
Permanecerá una temporada

EL ABOGADO
Don Manuel R. Parets
Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera á la calle de Wad-Ras, 1, en-tresuelo, frente al Banco Mercantil.

Bona Ventura Rodríguez Parets
ABOGADO
COLOSÍA, 1, 2.^o DERECHA
Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde, excepto en días festivos.

TODOS IGUALES

El Gobierno ha contestado á las peticiones que los catalanes le hicieron, por mediación del señor conde de Romanones, cuando éste estuvo recientemente en Barcelona.

La contestación, por lo visto, no ha satisfecho, diciendo aquellos á quienes se dirigía que peca de vaga y confusa.

También el Gobierno, á su vez, dice que las peticiones á que contesta pecan de poca precisión y que no puede ser más explícito mientras no se aclaren, ante el temor de penetrar dentro de los límites de lo político y apartarse del régimen general del país.

Pudiera creerse, ante una y otra situación, ante quien dice que no se le pide claro y quien afirma que se le contesta obscuro, que los peticionarios no se han atrevido á exponer todo su pensamiento, y el Gobierno ha querido ser parco en promesas, reservándose para ocasión mejor ó más oportuna.

Al resto de la nación no es indiferente lo que en Cataluña ocurre, pues no puede haber dentro del Estado un régimen de excepción ó privilegio para determinadas provincias, con perjuicio de la unidad y de la justicia.

Si lo que piden los catalanes, en lo que afecta al régimen general, es bueno y es conveniente, dese también á Santander y á las demás ciudades y provincias, para que el beneficio alcance á todos; esto es lo que parece equitativo.

Todos contribuimos á las cargas del Estado en proporción de nuestras fuerzas, y todos debemos disfrutar en la misma medida de su protección; igualdad y no otra cosa, aplicando aquella conocida regla jurídica del Rey Sabio: «quien ha el pro debe estar al daño de la cosa».

El Gobierno del señor Moret obra prudentemente pidiendo aclaraciones antes de fijar las reformas que intenta conceder; pero no eche en olvido que hoy las palabras surten poco efecto y que lo que se necesitan son hechos reales y tangibles, pues entre tanto programa y tal cúmulo de discursos y promesas, el excepticismo ha arraigado y fructificado y nadie cree, ni espera; tan grande es la desconfianza.

El partido liberal tiene el deber de acabar con ese estado de cosas y de obrar en forma que renazca en el país de nuevo la fe perdida en el buen deseo y acción eficaz de los Gobiernos.



DE CERVANTES

I

¡Murio! y está su féretro vacío porque nadie le saque de la huesa: fue luz extinta sin dejar paveses en calabozo solitario y frío!

No escarmentado el pensamiento mio; de acostumbradas ilusiones presa, buscé el despojo en desvariada empresa por reanimarlo, cariñoso y pio.

¡Y fracasó una vez, y veces ciento volviése á fracasar en el momento que la conciencia de la plebe alcanza,

de toda idealidad burla y azoté... ¡Ah! Manco, no equivoqués ni á Don Quijote que resucita sólo Sancho Pansa!

E. Borrero Echevarría.

Cabezón de la Sal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Con gran animación y con buen tiempo, después de las continuas lluvias de los días pasados, se ha celebrado el mercado semanal de esta villa correspondiente al domingo 13 del corriente; los precios que han regido son los siguientes:

Maíz, á 11 y 11'50 pesetas fábrega; alubias, á 22 y 23 idem id.; patatas, á 1 y 1'10 idem arroba; carne de cerdo, á 20 idem id.; cordones, á 3'50, 5 y 6 idem uno; cabritos, á 4, 5 y 6 idem id.; huevos, á 1 idem docena; gallinas, á 3, 4 y 5 idem una; gallos, á 3'50 y 4'50 idem id.; pollos, á 3 y 4 idem par.

14 mayo 1906.



Vuelta á lo mismo; vuelta á la teoría de que el liberalismo es gran pecado y no se puede ser, liberal siendo, católico-apostólico-romano.

Don Cefe no se apea de su burro, aunque el mismo Jesús crucificado vuelva al mundo y le diga que se apea y que abra bien los párpados. A él, que declara lleno de modestia, que no es más que un discípulo obligado á repetir las santas enseñanzas de los Pontífices y de los Prelados, ni el mismo Cristo le convenría de que todo principio no dogmático no obliga á la obediencia, pues bien puede en error ó pasión estar fundado.

Franco, hasta el heroísmo, dice el Páter — una insinuación más contestando — que él no se humilla á Príncipes, ni á Reyes, ni á Emperadores, ni les pone palio, si no están sometidos á la Iglesia y no son en política teocráticos... Eso sí, reconozco que don Cefe, tiene muy inflexible el espinazo, como lo demostró con una dama de alcurnia elevadísima, hace años, negándose á ofrecerle sus respetos y á pedirla de paso su protección para la Nueva Iglesia que estaba entonces edificando.

Y hay que advertir que la aludida dama es de piadosa devoción dechado, pero tenía entonces que amoldarse á la Constitución del pueblo hispano, y en esto solo se fundó don Cefe para hacer fú á la dama, como un gato.

También sé que don Cefe escurre el bulto, para no saludarlos, siempre que pasan por Torrealevega eminentes prelados, que transigen ó que se relacionan con los honores del Estado

de ideas liberales. ¡A don Cefe esto le exalta el ánimo! y no acierte á explicarme, por lo mismo, cómo no ha protestado contra el Nuncio, que asistió á sus reuniones con fútiles pretextos diplomáticos, y contra el mismo Papa, Pío Décimo, que otorga bendiciones y regalos á don Alfonso XIII, que es, sin duda, Rey constitucional y democrático.

De todos modos, aunque por sus hechos y por sus dichos es don Cefe un caso excepcional, resulta un gran carácter y en el sentido ese yo le alabo.

Pero vamos á ver, don Ceferino: si el liberalismo es gran pecado y del catolicismo se hallan fuera los liberales, cómo está en sus párrafos tenaz sostiene, queda desmentido por usted, *ipso facto*,

que sea España una nación católica como se está diciendo á cada paso. Porque aquí, en Santander, sin ir más lejos — y en toda España ocurriría otro tanto — la opinión se divide en liberales conservadores, idem democráticos, ácratas, socialistas y una inmensa masa compacta de republicanos; de modo que los únicos católicos verdaderos, así calificados por usted, en su fiera intolerancia, son, en suma, un grupito de beatos y de beatas fanatizadísimas, los frailes, que en España se han colado, y los curas, no todos, pues hay muchos que cumplen bien con sus deberes santos y al César saben dar lo que es del César y á Dios lo que es de Dios, sin ser fanáticos.

Yo creo, con perdón de usted, don Cefe, que con ese criterio tan cerrado, involuntariamente, por supuesto, haciendo usted más daño está á la Religión de Jesucristo, que sus más enemigos declarados. Consulte usted, don Cefe, á Su Ilustrísima, pidiéndole consejo, por si acaso, y aténgase de lleno á su dictamen sea el que quiera, pues, por de contado, ha de ser de razón indiscutible cuanto proceda de un varón tan sabio, tan justo, tan piadoso, tan clemente, tan virtuoso y tan santo!

Acto de arrepentimiento

Había yo cometido una mala acción, tentado, sin duda, por el demonio y quiero hacer pública confesión de ella para mostrar así mi arrepentimiento.

Un poeta de Laredo, Agapito Fernández, me escribe una carta, acusándome de haber mandado como mío, al ministerio de la Guerra, una composición suya, salutación á la bandera española, con destino al Certamen organizado por el general Luque para premiar la mejor que se presente.

Agapito Fernández dice que tiene noticia de que el Certamen se ha verificado ya y que el Jurado ha concedido los tres premios al «poema de su pensamiento» que yo he presentado como si fuera mío.

Recorre, por lo tanto, á mi conciencia, para que yo me quede, si quiero, con los honores y la gloria del triunfo, pero que me mande en valores declarados las «mil setecientas cincuenta pesetas» á que ascienden los premios obtenidos por mí, con el «poema literario de su pensamiento».

Dios me ha tocado en el corazón y declaro urbi et orbi que el poema no es mío, sino de don Agapito Fernández y para mayor satisfacción suya á continuación lo copio, tal y como él mismo me lo envía.

Atención.

«Saludo á la bandera

¡O pro vanderá Española que con el reto y nuestro triunfo de amor que sostendrá con empeño Gloria amor y faldón! Lo que sea más consecuente Lo que emperecedero alimentas tú Realiza de nuestra guía el galardón, Conformándose de noche y de día

que nos llama la atención. Para que nuestras valerosas ideas se conviertan en progreso de la Nación! Hijos á la patria sonantes y gran corazón, No olvidéis vuestras pretensiones Que resuenen á la interrogación De cariñosos corazones sin compasión Sosteniéndose la marcha preventiva Do no olvidar jamás al Español; En Laredo escribe un poeta Con verdadero entusiasmo y dolor A gritar Alerta ¡viva España Con nuestra bandera y encendido el cañón Que no perderemos los ánimos, A recobrar nuestra intención Vengan gloria entre nosotros y en Gibraltar ensemos el pendón.

Laredo 8 Mayo 1906.

Agapito Fernández.

«Hay un sello que dice: «Administración de Justicia» y la cifra G. 6.683.024.» «Ya he descargado mi conciencia del enorme peso que la abrumaba! Me arrepiento de haber firmado como mío ese «poema del pensamiento» de Agapito Fernández.»

Sean para él, puesto que suyos son, los honores y los premios obtenidos.

Pero como yo no he recibido todavía las «mil setecientas cincuenta pesetas», reclamélas al general Luque, acompañando esta manifestación mía, para que reconozca sus derechos de legítimo autor de la composición premiada.

¡Y que los aprovechen las pesetas á don Agapito!

Una real orden

En el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* hallamos la siguiente:

«Excmo. Sr.: Visto el escrito de V. E. de fecha 26 del mes próximo pasado, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien aprobar una propuesta eventual del material de Ingenieros, cap. XI, artículo único del presupuesto vigente, importante 6.000 pesetas, por la que se asignan á la Comandancia de Ingenieros de Bilbao 4.124 pesetas para reparaciones en el cuartel de María Cristina de Santander, con arreglo al proyecto aprobado por real orden de 13 de marzo de 1905 (núm. 547 del L. de O. G.), y 1.876 pesetas como aumento de la cantidad que tiene concedida la misma Comandancia para entretenimiento corriente, á fin de que pueda atender á las reparaciones urgentes que se hacen precisas en el mencionado cuartel de María Cristina como consecuencia de los desperfectos ocasionados por los temporales en febrero del año actual; obteniéndose en la citada cifra de 6.000 pesetas haciendo baja de otra igual en la cantidad que tiene concedida dicha Comandancia en la propuesta de inversión vigente con aplicación á la obra: «Reforma del cuartel del Sur en la plaza de Santos» (núm. 293 del L. de O. G.).»

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 12 de mayo de 1906.—LUQUE.»

VARONES ILUSTRES DE ESPAÑA



MURILLO

El celebrado pintor sevillano conocido con el nombre de Murillo, se llamaba Bartolomé Esteban y Pérez, hijo de Gaspar Esteban y María Pérez; ignórase por qué adoptó aquel sobrenombre, si bien se cree que fue en honor de una de sus bisabuelas que había muerto en olor de santidad, y tenía aquel apellido.

La biografía de Murillo puede condensarse en pocas palabras: «Luchó constantemente contra la pobreza y murió pobre; poseyó un genio extraordinario; fundó la escuela pictórica sevillana y su nombre vive y vivirá eternamente en la memoria de los hombres, inmortal como el Arte por él creado.»

Nació en Sevilla en 1617, estudió dibujo y pintura con su pariente Juan del Castillo, y aunque supo aprovecharse de tales lecciones, la orfandad en que quedó á los once años, la necesidad de procurarse recursos para vivir, la falta de ambiente artístico y la debilidad de su carácter que se plegaba á las exigencias de los compradores de cuadros, le llevaron á producir sin ambiciones ni estímulos, pintando cuadros de ferias, cuadros, como hoy decimos, de paotilla.

Tenia veinticuatro años cuando pudo admirar obras originales del celebrado Van Dyck; conoció su pequeñez y cuán honda distancia había entre los dos: «*Quánto me faltaba*» es fama que exclamó bajando triste y modestamente la cabeza: pero desde aquel momento tuvo una aspiración única, trabajar y mejorar, hasta ser émulo de aquel maestro.

Como carecía de recursos para emprender costosos viajes, empleó todo su haber en lienzos, pinceles y colores, pintó una serie de cuadros de asuntos religiosos, que vendió á quienes traficaban en América con aquella mercancía, y con el dinero que de tales ventas obtuvo marchó á Madrid, impulsado por la protección de su paisano Diego Velázquez, pintor de Cámara.

Este le facilitó el medio de estudiar y copiar á los grandes maestros, cuyas obras se guardaban en las colecciones de pintores de los Reyes de España, y así se formó Murillo, mejorando de estilo, dulcificando to-

nos, destacando el colorido, tomando de Ribera lo mejor que éste tenía, de Van Dyck la suavidad y dulzura de las tintas, de Velázquez el sentido de la realidad, de cada uno, en fin, lo mejor, y cuando volvió á Sevilla, desde el primer momento, se puso el primero entre los artistas de aquella ciudad del Bétis, capital de Andalucía.

Murillo pintó sin descanso, y tanto que se le ha comparado en la fecundidad de la producción con Lope de Vega en la comedia: á dos cuadros por mes sale aquí, á comedia por día éste.

Esos cuadros son hoy objeto de admiración para el mundo entero: colorido, claro obscuro, dibujo correcto, proporción en las figuras, nobleza en los semblantes, países incomparables, todo esto y mucho más es lo que distingue á Murillo.

Sus «Concepciones» no tienen hoy rival en el mundo; su San Antonio, que le valió quinientos duros, vale hoy cinco millones.

«Era hombre, dice un biógrafo, de carácter suave, conciliador, dócil, de costumbres puras, sencillo y sobrio en su manera de vivir, modesto, sin fingimientos ni alifonnes.» Fundó en Sevilla una Academia pública para la enseñanza del dibujo; fue su primer presidente y el primer profesor que en ella enseñó públicamente.

Murillo se creó una escuela propia: un estilo genuinamente suyo. Fue, dice el señor Madrazo, el pintor de la fantasía. Velázquez, pintó la vida, la realidad, el mundo: Murillo, el sueño, la aspiración del espíritu, el cielo.

Cuéntase, como prueba de la bondad de carácter de Murillo y de su gran facilidad para ejecutar, que estando un día pintando en el convento de Capuchinos, llegó un lego de la Comunidad á llevarle el almuerzo: mientras el maestro pintaba, el religioso permanecía absorto, hasta que al fin, lleno de asombro, exclamó: «¡Cuánta dicha sería para mí poder adornar mi celda con una obra del pincel de Murillo!»

Sintió éste deseos de complacer al humilde lego y cogiendo la servilleta que tapaba el almuerzo, la fijó en la pared y rápidamente pintó en ella una Virgen que se conserva en el Museo provincial de Sevilla y a la se conoce con el nombre de la Virgen de la Serrolleta.»

Hallándose en Cádiz pintando el cuadro de *Los desposorios de Santa Catalina*, tropezó en el andamio y cayó, de cuya caída enfermó gravemente, y aunque mejoró, no se repuso del todo, muriendo en Sevilla en 1682, á los sesenta y cinco años.

El nombre de Murillo, tan célebre hoy como el de Rafael, Miguel Ángel y demás gigantes de la pintura, es una de las más legítimas glorias del Arte español.

B. Rodríguez Parets.

COSGAYA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El tiempo. — Boda. — Caza curiosa

El tiempo continúa siendo malo, de mucha agua y frío, por cuya causa los ganados se hallan en muy mala situación y las labores del campo muy atrasadas.

—Ayer se celebró en la parroquia de Baró la boda del acaudalado don Julián Gutiérrez, vecino de Camaleño, hace poco llegado de Méjico, con una sobrina suya, de 22 años de edad.

«Desearnos á los contrayentes muchas felicidades.»

—El joven Emeterio Briz, vecino de La Hoz (Española), llegó la otra noche de regreso de sus labores, y supo la falta de una res vacuna de su propiedad. Presumiendo que ello sería causa de los lóbulos que merodeaban por aquellos alrededores, cogió un farol y una escopeta y se dirigió al sitio hacia donde suponía hallar á los citados biehos.

Poco después se sentó á descansar un rato, apoyando la escopeta contra un haya y dejando en el suelo el farol.

Apenas llegó, se presentaron ante su vista dos hermosos jabalotes, y, repuesto de la primera impresión, cogió la escopeta y logró dar muerte á uno de aquéllas, á la escasa luz del farol.

Mayo 13, 1906.

DE ENSEÑANZA

LAS VISITAS DE INSPECCIÓN

Todos nosotros recordamos que cuando, en nuestra infancia, asistíamos á la escuela, venía de vez en cuando el inspector á verificar su visita, ya ordinaria, ya especial.

Quince días antes, un mes á veces, se anunciaba la nueva á los alumnos. Y empezaba la preparación para la visita.

Se forraban los libros; el que le tenía muy roto compraba uno nuevo, y al que no podía se le prestaba el maestro para aquellos días. Todo el mundo tenía mangos de pluma y *fierrillos* nuevos; cada alumno se pasaba una semana escribiendo la *plana* que había de presentar al inspector y se aprendía como el papagayo varias lecciones, que habían de ser recitadas con desparpajo, para dajar al maestro en buen lugar.

Por lo regular, uno de la octava — en algunas escuelas las secciones no alcanzaban más que á la sexta — se aprendía un discurso de salutación, lleno de retórica deslumbrante, y por aprender esto quedaba relevado durante ocho ó diez días de toda otra lección.

Llegaba el día señalado. Todos los chicos llevaban el pelo cortado, como las uñas; la cara limpia, y la ropilla de cristianar. El maestro dejaba al frente de la escuela al inspector (así solía llamarse al primero de la octava, ó sea al que más sabía de todos), y se iba á esperar á su superior jerárquico á la estación del ferrocarril, si la había, á la parada de la diligencia si no. Poco después se abría la puerta de la escuela y penetraban ambos. Los chicos volvían la cabeza, se levantaban como autómatas y entonaban á grito pelado un «Buenos días tenga usted.

El usted era un sostenido que duraba largo rato.

Luego se les mandaba sentar. Sentábase á su vez el profesor en la silla del maestro, sobre el estrado, y comenzaba el desfile de examinandos. Primero el del discurso, á quien, si se paraba, apuntaba inocentemente el maestro. Luego desfilaban todos presentando las planas; después, al tablero; por último, se bajaban los mapas, que pendían á gran altura, por medio de unas poleas, y comenzaba á cantar toda la sección, mientras el maestro iba señalando con una varita de avellano: «España, capital Madrid; Francia, capital París; Inglaterra, capital Londres; Rusia, capital San Petersburgo; etc., etc.»

Se preguntaban los ríos principales, los lagos, los volcanes, y la respuesta á todo ello se daba de la misma cantante manera.

Cuando marchaba el Inspector se iba convencidísimo de que aquellos chicos eran una maravilla sabiendo cosas, de la misma manera que cuando los Reyes visitan una población pueden creer por las muestras que sus habitantes viven en la opulencia. Pero el mal está escondido. Y no parece que en esto de las escuelas se ha mejorado gran cosa el procedimiento de presentar con sencillez y verdad el verdadero estado de educación é instrucción en que se hallan los alumnos, prescindiendo de discursos y saluciones en verso, á juzgar por el siguiente suelto que recordamos de *El Magisterio Español*:

Dice así: En distintas ocasiones se nos han dirigido encargos de libros de discursos para niños y maestros en las visitas de inspección. No sabemos que exista libro alguno expresamente dedicado á este objeto; y es natural que no lo haya, porque las visitas de inspección deben ser otra cosa muy distinta de esas fiestas en que los niños recitan versos y discursos para dar al inspector la bienvenida. Con que el maestro haga su vida escolar ordinaria para que el inspector aprecie el espíritu educativo, la disciplina, los métodos y procedimientos de enseñanza, hay bastante para que el inspector juzgue del maestro y de la escuela.

Hay ocasiones en que la recitación de poemas y discursos está justificada, como cuando se celebra una fiesta, una velada, una solemnidad escolar, siempre que no se lleve al abuso; pero irle al inspector en la visita con discursos no comprendidos y con versos tomados de otra ocasión, es ya motivo suficiente para formar un juicio poco favorable de la escuela y del maestro.

Las visitas de inspección tienen otro objeto y han de presentarse con sencillez y sinceridad. Pretender otra cosa, es engañarse á sí mismos sin engañar á los demás.

Ayuntamiento

Ayer tarde, bajo la presidencia del señor Bustamante y con asistencia de los concejales señores Agüeros, Leouana, San Miguel, Castillo (E.), Escudillo, Gómez y Gómez, Quintanilla, Gutiérrez, San Martín, Lanza (R.), conde de Mansilla, Gómez Vega, Alonso, Miera, Lanza (C.), Ontañón, Gómez Arana, Ruiz, Prieto, Mateo, Herrero, Orallo, Campo, Gómez Marañón, López Herrero, Elizalde, Corpas, Basáñez y Martínez, celebró sesión nuestra Corporación municipal.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada. Varios señores piden la palabra para después del despacho.

Alcaldía

Se da cuenta de una comunicación del señor Gobernador desestimando el recurso interpuesto por don Angel Jado y don Antonio Sanjurjo por no haber tramitado la Alcaldía una alzada contra la subvención á la Escuela laica.

Se queda enterado.

Se da cuenta del fallo de la Junta Administrativa de Consumos absolviendo á don Benito Rivas.

Pasa á la comisión de Hacienda.

El señor Presidente de la Audiencia solicita el local de actos públicos del Ayuntamiento para celebrar la visita de la causa conocida por la de *El huerto del Francés*.

Se concede á lo solicitado.

Se concede un mes de licencia al concejal señor Ontañón.

El señor Secretario da cuenta del extracto de los acuerdos adoptados en el mes anterior, que han de ser publicados en el *Boletín Oficial*.

Asuntos sobre la mesa

Estaba sobre la mesa el dictamen de la comisión de Obras, concediendo á don Simón Igauco el permiso que solicita para construcción de una casa en San Martín.

Se aprueba. También estaba sobre la mesa el informe de la comisión de Policía, referente á la introducción de reformas en el Reglamento del Matadero.

El señor San Martín combate las reformas, —de las que quedamos sin enterarnos, como le pasaría seguramente á más de un señor concejal, pues no se dio lectura de ellas— por creerlas perjudiciales á los intereses de Santander en general y de algunos industriales en particular.

El señor Alcalde le llama al orden varias veces para que se atenga á la totalidad y no trate del articulado por prohibirlo el Reglamento.

El señor San Martín insiste en combatir el articulado y el Alcalde manda dar lectura al artículo 39 del Reglamento.

Aclara el concepto del artículo la Presidencia é insiste el señor San Martín.

El señor Alcalde le dice que primero se aprueba la totalidad y luego se discutirá por artículos.

Intervienen los señores Mateo y Ontañón (E.).

El señor Presidente aclara la forma de la discusión, pero no se muestra conforme con ello el señor Mateo y el señor Presidente

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de Comercio de esta plaza.

BILBAO

VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES. Acciones carreteras Diputación de Vizcaya, 104'50.



Consejo en Palacio

Hoy se verificó en Palacio el anunciado Consejo de ministros presidido por el Rey.

La reunión duró escasamente un cuarto de hora. El señor Moret informó al Rey de los asuntos interiores y exteriores, ocupándose de las huelgas de Italia y del movimiento obrero en Francia, Alemania e Inglaterra.

Benito Mantecón

Esta mañana fue encontrado el anciano Benito Mantecón, que vino ayer a Madrid en el tren de Santander y de cuya pérdida ya les informé, por la policía, que le anduvo buscando durante toda la noche.

Al encontrarle se hallaba contemplando el edificio donde está instalada la Escuela de Minas.

Según dijo él mismo, toda la noche estuvo perdido, dando vueltas por Madrid. Fue acompañado a su domicilio, llevando intacto su dinero.

Los periódicos asociados

Los periódicos El Imparcial, El Liberal y Heraldo de Madrid explican hoy la constitución de la Sociedad Editorial de España.

Los periódicos son autónomos e independientes, con arreglo a la organización dada por sus fundadores.

Los gerentes se apartan de las luchas políticas y renuncian a intervenir en los cargos públicos y en la gobernanación del Estado.

Los detalles económicos permanecen reservados para la ocasión oportuna. El capital social consta de diez millones de pesetas, representado por diez mil acciones de a mil pesetas cada una.

Comprende la sociedad solamente a El Imparcial, el Heraldo y El Liberal de Madrid y de provincias.

El comité ejecutivo lo componen: director, señor Moya; vicepresidente, señor Ortega Munilla; secretario, señor Gasset (don José); y gerente señor Sacristán.

Ya han tomado posesión: de la dirección de El Liberal, el señor Vicenti; de la de El Imparcial, el señor López Ballesteros; y de la del Heraldo continúa encargado el señor Francos Rodríguez.

Firma

El Rey ha firmado los siguientes decretos: De Marina, concediendo grande cruces del Mérito Naval a los vicealmirantes don Ricardo Hernández y señor Rodríguez de Celis.

De Guerra, concediendo la gran cruz del Mérito Militar a don Ricardo Beltrán, académico de la Historia; disponiendo cese el general de brigada don Juan Tejada en el mando de la segunda brigada de la octava división, y pasando a la escala de reserva por haber llegado a la edad reglamentaria, y sustituyéndole el general don Eustaquio Serres.

Estableciendo un servicio de obreros contratados para las brigadas de artillería de montaña.

Nombrando general de la primera brigada de la undécima división a don Manuel Castellón.

Noticias de la boda regia. Los señores Moret, Palomino, inspector del real patrimonio, y director de la fábrica de tapices, visitaron el ministerio de Marina, para hacer en sus habitaciones las instalaciones necesarias para poder vestirse la princesa Victoria las galas de desposada.

Se ha dispuesto que los mil hombres que compondrán la fuerza de desembarco que vendrá a la boda del Rey se alojen en Carabanchel.

ría Cristina y para el cargo de comandante del cuerpo de alabarderos suenan los nombres de los generales Martigui y Villar.

El conde de Romanones quedó encargado de hacer el reparto de las localidades para la corrida regia.

La Reina ha suspendido las audiencias hasta después de la boda de don Alfonso.

Continúan los preparativos, las suscripciones, las reuniones de vecinos, las conferencias y cabildos para ultimar los detalles de los festejos reales.

Para el concurso de tiro en el campo de la Moncloa se reciben varios premios.

Van recaudadas más de 30.000 pesetas para costear el álbum que los Alcaldes regalarán al Rey.

Aplazamiento

Con motivo de verificarse mañana la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa, el Consejo de ministros ha sido aplazado para pasado mañana.

Conferencias

Esta mañana conferenciaron los señores Moret y conde de Romanones, ocupándose de la necesidad de proveer las cuatro vacantes que hay de Gobernadores civiles.

Luego conferenciaron los señores conde de Romanones y Montero Ríos, hablando de la situación política.

El señor Montero Ríos le anunció al conde de Romanones que esta tarde o mañana visitaría al señor Moret.

A sus casas

Esta tarde marcharon los diputados provinciales catalanes que vinieron a la asamblea.

Solidaridad catalana

Mañana o el sábado marcharán a Barcelona el señor Salmerón y demás diputados invitados a la fiesta de solidaridad catalana.

Mañana a las cinco y media de la tarde se reunirán en el Congreso los diputados que combatieron la ley sobre las jurisdicciones, para acordar el recibimiento y los obsequios que habrán de hacer a la comisión catalana que vendrá a invitarles para que asistan a las fiestas de solidaridad.

Es probable que se acuerde obsequiarla con un banquete.

Visitas

Esta tarde visitaron al señor Moret en la Presidencia el Alcalde de Reus y el señor Nougués.

También le visitó una numerosa comisión, compuesta de diversas entidades de Barcelona, para gestionar la pronta resolución del expediente relativo a la cesión de un edificio para instalar la Escuela Industrial de Artes y Oficios.

Montero

El señor Montero Ríos no tiene decidido aún qué día irá a Palacio.

Exposición y protesta

En la Presidencia del Consejo se ha recibido la exposición enviada por la Asamblea de Valladolid, que contiene 19 conclusiones y que se someterá a conocimiento del Consejo de ministros.

Además se ha recibido un telegrama de Valladolid protestando contra la posibilidad de que llegue el Gobierno a la concesión de admisiones temporales.

Se dice

Esta tarde se ha dicho en algunos círculos políticos que los señores Moya, Ortega Munilla y Francos Rodríguez renunciarán sus actas de diputado.

López Domínguez

El general López Domínguez manifestó esta tarde su propósito de no crear dificultades al Gobierno, el cual debe continuar hasta realizar su programa, para que el país y la Corona vean los términos de comparación que existen entre este programa y el conservador.

Además, él, siendo Presidente del Senado, no encontrará dificultades para aprobar los proyectos del Gobierno.

Los alcoholeros

En nueva reunión celebrada por el Sindicato de los alcoholeros se acordó por unanimidad llevar a la práctica los acuerdos tomados en la Asamblea de abril.

Nuevo caballero

A las cuatro de la tarde, en la iglesia de las Comendadoras, fue armado caballero de Santiago el marqués de Santacruz.

Hizo las veces de gran maestro el duque de Tavares y de padrino el marqués de Távora.

Asistió a la ceremonia numerosa y distinguida concurrencia.

El doctor Moliner

Ha retirado la dimisión de su cátedra de Clínica médica el doctor Moliner, quien marchó a Valencia esta noche.

Los estudiantes

A consecuencia de la enfermedad del Rector de la Universidad central se ha aplazado la resolución del Claustro universitario sobre la petición de los estudiantes, hasta que aquél pueda concurrir.

Los estudiantes señores Herrera y Vivanco han dirigido al Rey una exposición pidiendo se les indulte.

Movilización del oro

En los círculos financieros ha circulado esta tarde el rumor de que el señor Salvador tiene el propósito, cuando los francos lleguen a la par, de hacer que se movilicen las reservas de oro del Banco y del Tesoro, cambiando billetes por monedas de oro.

De política

El señor Moret recibió ayer tarde una carta del señor Montero Ríos ro-

gándole que fijara día y hora para visitarle.

El señor Moret le citó para hoy, a las tres de la tarde; pero a las tres menos cuarto recibió el señor Montero Ríos la visita del señor Canalejas.

Ambos celebraron una conferencia larguísima, tratando de la actualidad política.

Después de esta conferencia marchó el señor Montero Ríos al domicilio del señor Moret, con quien habló extensamente sobre la situación política y el problema de la disolución de las Cortes.

Una circular

El Sindicato alcoholero ha dirigido una circular a los fabricantes de provincias, excitándoles a que cumplieren los acuerdos de la Asamblea de abril.

La Capitanía vacante

Otra vez vuelve a hablarse de la posibilidad de que el Gobierno aconseje al Rey que ascienda a un teniente general a capitán general.

Liga de productores

El señor Allende, presidiendo una comisión de la Liga nacional de productores de Madrid, ha visitado al señor Moret para pedir que no se contraigan compromisos, en materia de tratados de comercio, mientras no se apruebe definitivamente el arancel.

Los caminos vecinales

El señor Gasset conferenció hoy con el director general de Obras públicas y los ingenieros del ministerio, examinando las obras de los caminos vecinales.

Hoy se enviaron a provincias las órdenes y libramientos para que se terminen los caminos con la mayor rapidez.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia, de la madrugada)

Madrid 17—2'30.

Fin de fiesta trágico

Después de haber pasado toda la tarde en la pradera de San Isidro, regresaron a Madrid un individuo llamado Enrique Diéguez Muñoz, de 25 años; su madre, Valeriana Muñoz, de 63, y un amigo llamado Esteban Dorro Arnolds, de 22.

Al llegar a la calle de la Palma, pues vivían en los barrios bajos, los dos hombres discutieron acerca de si Esteban debía devolver un reloj que le prestó Enrique, y si éste debía pagar los tres pesetas que debía su madre.

La polémica se agrió hasta el punto de salir a relucir las navajas, y al ir a acometerse, se interpuso la Valeriana, recibiendo una puñalada en la ingle derecha, que le partió la femoral, causándole la muerte.

Enrique arremetió contra su adversario, hiriéndole levemente en la espalda, y volviendo después el arma contra sí, se dio dos tajos en el cuello, quedando en gravísimo estado.

Ambos heridos fueron trasladados al Hospital.

Una joven brava

Telegrafían de Versalles que en una de las barracas de la feria un león enfurecido se abalanzó hacia el domador.

Una hermana de éste, joven de 22 años, logró separarle.

El domador resultó con heridas graves.

Huelgas

Un despacho de Río Janeiro dice que los empleados de ferrocarriles de San Paulo se han declarado en huelga, habiéndose interrumpido el tráfico de viajeros y de mercancías.

De Tolón dicen que los huelguistas se reunieron y acordaron renunciar a la jornada de ocho horas, contentándose con una satisfacción mínima.

Han terminado las huelgas de peluqueros y albañiles.

Un viaje comentado

Comunican de Lisboa que en breve emprenderá el Rey de Portugal un viaje a Chile.

Esta noticia es objeto de muchos comentarios.

Un secuestro y un asesinato

Un telegrama de Nueva York dice ayer ha sido descubierta una anciana de 80 años que estaba secuestrada desde hace dos por unos amigos que la indujeron a que hiciera testamento a su favor.

También dicen de Nueva York que, en el momento de desembarcar, ha sido detenido un matrimonio, acusado de haber asesinado en Chicago a una señora de 74 años, encerrando su cadáver en un baúl.

Habla Moret

A las ocho y media de la noche salió el señor Moret de la Presidencia.

Dijo que ya no habrá más política, ni visitas, ni comentarios, hasta después de la boda.

El Gobierno necesita abrir un paréntesis en su marcha para ocuparse de la boda de don Alfonso, que es, como pueden comprender, un trascendental acontecimiento.

Además, don Alfonso se ocupa en preparar todo y, por tanto, son muchos quienes piensan que vamos a importarle ahora con enojosos asuntos de orden político.

Un éxito

En el teatro Real se estrenó un fragmento de la ópera inédita de Manrique de Lara, Rodrigo de Vivar.

Máquinas de escribir REMINGTON

Ultimos modelos números 7 y 8. Reformados para escribir en dos colores

Aparatos multiplicadores. Rotativas y los accesorios y papeles para todos los sistemas de máquinas de escribir.—SE DA A PRUEBA

Máquinas de calcular para hacer todas las operaciones con muchísima facilidad

PIDANSE CATÁLOGOS Y DETALLES A

Remington Typewriter Co. Calle Gardequi, 3, Bilbao

Gustó muchísimo y fue llamado el autor.

Solidaridad catalana

Dicen de Barcelona que se ha comenzado a fijar en los sitios públicos grandes carteles blancos anunciando la fiesta de homenaje y solidaridad.

Se señalan los puntos que deben ocupar los concurrentes, recomendando la cordura y el orden, en nombre de la cultura del pueblo catalán.

Imprudencia?

Participan de Cádiz que a las seis de la tarde se hallaban pescando mariscos en la playa de los Puntales Manuel Fuentes y José Barroso.

El carabinero de aquel puesto, Pablo García, les intimó a que abandonaran aquel punto.

Nos pescadores no le oyeron y el carabinero hizo tres disparos de Mauser, hiriendo gravemente al Manuel y produciendo gran alarma.

La Reina Alejandra

Un despacho de Gibraltar dice que a las cuatro de la tarde ha regresado a aquella población, de su excursión a Guardacoste, término de los Barrios, donde tomó un té con la familia de Larrios, la Reina Alejandra de Inglaterra.

La mañana la dedicó a visitar las tiendas de antigüedades.

En Rusia

Comunican de San Petersburgo que con motivo de la fiesta del 1.º de mayo han ocurrido colisiones entre los obreros y los cosacos en Tratsensine, Katessinda, Rostog, Karkoff, Karkarran y otros varios puntos.

La policía de Tiflis ha descubierto un depósito en el que había 250 bombas, de ellas 148 cargadas; mil cartuchos de dinamita y 25 libras de otros explosivos.

Los hereros

Telegrafían de Berlín que en Capetown ha sido detenido el jefe herero Moraya, con otros siete guerreros suyos.

Tiro de pichón

Ayer tarde terminaron en el tiro de pichón de disputarse los 59 tiradores el premio de la Sociedad, que ascendía a 42.750 pesetas.

Fue ganado por duque de Tarancón.

El cambio

El tipo medio del cambio durante la pasada quincena ha sido de 11'33 por ciento, correspondiendo, por tanto, una reducción de 10 por 100 en los derechos que, para su pago en oro, se devenguen en las Aduanas.

Bandidaje

Un despacho de Huesca dice que al regresar de la feria el comerciante don José Vian fue asaltado por dos bandidos, quienes le robaron cuanto dinero llevaba.

La benemérita practicó activos trabajos de persecución, logrando capturarlos, é inmediatamente los hicieron ingresar en la cárcel.

Un crimen

Dicen de Tarragona que en el pueblo de Gandesa ha sido muerto de una puñalada en el pecho, el joven Juan Bautista Suñé.

Hasta la fecha se desconoce quién sea el autor del crimen.

Bivona.—Preparativos

Noticias de Barcelona dicen que ha llegado a aquella ciudad el Gobernador civil señor duque de Bivona, haciéndose nuevamente cargo del mando de la provincia.

En el paseo de San Juan se están construyendo tribunas, en las cuales se situarán los diputados y senadores que combatieron en las Cámaras la ley de jurisdicciones, durante el desfile de la manifestación de solidaridad catalana.

Fuego a bordo

Un despacho de Gibraltar dice que en la madrugada de ayer entró en aquel puerto con fuego a bordo, originado por su propia máquina, el vapor alemán Arcadia, que procedente de Bremen navegaba con rumbo a Malta con cargamento de general.

Los vapores de salvamento Rescue y Switzer acudieron en su auxilio, indicando al Arcadia la conveniencia de embarrancar.

Así lo hizo en el sitio de Punta Mala, y entonces se procedió a inundarle las bodegas, con lo que se consiguió dominar el fuego.

El Arcadia continúa embarrancado.

Moneda falsa

Dicen de Cartagena que ha sido descubierta una fábrica de moneda falsa. Han sido detenidos seis sujetos, y en el local se encontró un troquel con el busto de Amadeo y varios otros útiles para la fabricación de moneda.

Crucero holandés

También dicen de Cartagena que ha fondeado, procedente de Tenerife, el crucero holandés Freeland, que monta 36 cañones y va tripulado por 500 hombres.

Cambió con la plaza los saludos de costumbre.

Martín Echegaray

Según telegrafían de Vigo, son incesantes las manifestaciones de homenaje que se vienen tributando en aquel puerto, a don Martín Echegaray.

SASTRERIA MODERNA Y PAÑERIA NACIONAL Y EXTRANJERA

Calle de San Francisco, núm. 33 (frente a la iglesia y nuevo Ayuntamiento) SANTANDER

Esta casa ofrece al público un variado y extenso surtido de casimires, que detalla en cortos de traje, gabán y pantalón, a precios económicos. Se ruega una visita al establecimiento.

Mañana, viernes, dará principio la descarga del vapor Alfalpe de un cargamento del Plata, de clase muy superior, continuándose hasta el martes, 22. Para pedidos, dirigirse a La Económica, Molledo, 9.

AL PÚBLICO

Por tener que ausentarse su dueño se traspasa una casa-fonda con dos industrias unidas a la misma casa, en inmejorables condiciones para la próxima temporada. Se garantiza una buena utilidad en el negocio. Informarán en esta Administración.

Cepillería

Cepillos de ropa, cabeza, para dientes, de dar cera, etc., gran surtido; peines, peineas, horquillas, estuches de limpieza, brochas de cine, etc. Pérez del Molino y C.º, droguería, plaza de las Escuelas. Sucursal, Wad-Rás 1 y 3, al lado de Singler.

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes de camas, muebles y tapicería DE Vda. é hijos de Manuel Mata

Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 322

Multitud de modelos de laperieria y corinajes. Formación de presupuestos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y a plazos. Precios sin competencia, lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.

Hijos de Zuloaga

CASA FUNDADA EN 1853 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviación de la espina dorsal, descesos de la matriz y defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzaga, núm. 2.

En Bilbao: Arrenal, núm. 4, principal, fondo Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander: Santos Mártires, número 2 principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

La Equitativa

GRAN ALMACÉN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPAÑIA. Juegos completos de sala, gabinete, despacho y comedor. Sillerías modernas y de junco es maltado. Camas doradas, jergones y otros artículos. Muebles para fondas y bañeros. Buquets para pasajes y artesanos.

Plaza de la Aduana, 1 Ventas al contado y a plazos

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES

DE PEDRO CUESTA Calle de Bebedo, número 11 Lana gran vellón de Castilla y del país. Especialidad en lanas merinas. Miraguano de la India, para almohadas, 4 cuatro pesetas kilo. Duvet para edredones, Crin artificial. Borrás finas, 4 doce pesetas arroba. Inmenso surtido en telas para colchones y almohadas. Especialidad en telas de damasco. Se hacen colchones a domicilio por maestros colchoneros. Esta casa garantiza sus géneros y toda clase de trabajos y es la que más barato vende. Única Lanería en España premiada con Diploma de Plata y Premio de Honor.

Precio fijo.—Teléfono 108.

El Cognac González Byass de Jerez deben probarlos los inteligentes y poseo a de buen gusto. Su vejez y finura acredita sus muchos años de fabricación.

Sociedad anónima TAURINA MONTAÑESA

El vapor Tennyson, con un cargamento de maíz superior del Danubio que conduce para esta Sociedad, salió de Sultana el 1.º de mayo, directamente para Santander, y siguiendo su viaje regular ha de estar en ésta para el 20 del corriente. Los señores compradores que deseen adquirir este grano pueden dirigirse a Pedro A. Santisteban, Ribera, 11, gerente de la Taurina Montañesa.

Café Suizo

SE SIRVEN HELADOS El Cognac González Byass de Jerez se vende en todos los buenos establecimientos de Santander.

Cal hidráulica

de Zumaya a dos pesetas saco precinto de 69 kilos. Se vende en Torrealeja. Almacén de maderas de Isidro Bustamante Antiguidades. Única casa que las compra en Santander, así como también plata, oro y joyas, T.º bloros, 3.

TIPOGRAFIA DE EL CANTABRICO.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS. Rows: Trimestre, en la capital; fuera de la capital; extranjero, un año.

Table with columns: ESQUELAS DE DEFUNCION. Rows: En 1.ª plana, En 3.ª id., En 4.ª id.

Table with columns: PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Rows: En la Administración, en el Centro de suscripciones de Santiago.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor á la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

LABORATORIO PERMOLINO VINO DE PEPTONA EL MEJOR PARA ENFERMOS Y CONVALECIENTES

MATÍAS LOPEZ Chocolates, dulces, bombones, cafés, tes y sopas

Caramelos del Quijote con 60 escenas del libro. Idem infantiles. Con sus 41 (Zoología) 624 figuras. Idem Historia de España con 335 personajes.

Taller de coches de CEFERINO SAN MARTIN A CARGO DE MANUEL CASTELLANOS

VENTA de un coche Landolé, un factón, jardinería y un coche para niños, con guarniciones.

VINO NOURRY YODOTÁNICO a la vez Depurativo y Fortificante. DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

¡Ay, Adela! Desde que tuve la maldita viruela todos los novios huyen de mi lado; estaba ya desesperada, cuando vi el anuncio de la Crema Iris.

La TOS, por crónica que sea la TOS desaparece siempre tomando el Jarabé Balsámico Antibacilar DE ROTHUAR

Amor El mejor brillante para limpiar metales DE VENTA EN TODAS PARTES

Extracto Doble y Ungüento de HAMAMELIS VIRGINICA del Doctor C. C. Bristol.

CURA DEL Estómago El «Daegli»; remedio gauchó, cura siempre todos los males del estómago, por crónicos y antiguos que sean.

¿Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas, si que use el elixir y los polvos de MENTHOLINA

MALES NERVIOSOS PARALISIS, EPILEPSIA, NEURASTENIA reblanqueamiento medular, anemia cerebral, melancolía.

VINO DE PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo.

NO MAS Sordos en 300 casos, 300 curas los sordos de oídos y toda clase de sorderas. Sin molestias con el «Contra Sordik» de New York.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler Calle Ferraz de VII, 2.-BARCELONA

HAMBURG-AMERIKA LINE Vapores correos alemanes Habana, Veracruz y Tampico

DROGUERIA de Cubillas y Compañía WAD-RAS, NÚMERO 5

SE VENDE una casa de recreo, situada en el lugar del Monte, con habitaciones amplias, y otra, al lado, propia para cochera y hortelano.

SE necesita un oficial barbero, en la barbería de Avellano del Campo.

ELECHAS En la carretera de Pedraza á Santona se vende una Casa-quinta, con jardín, huerta, lavadero, cochera y casa de labranza con tierras.

Agentes se necesitan Razón: don Antonio Fernández, Méndez-Núñez, núm. 6, 1.ª Izquierda.

Café nervino medicinal DEL DOCTOR MORALES Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecos, vómitos, náuseas y demás nerviosos.

ALMACÉN DE PIANOS Alquileros, afinaciones y reparaciones BECEDO, 9, PRINCIPAL

SE VENDEN junta ó separadamente, dos casas en Solaya, una sita en la Plaza, núm. 4, de planta baja, principal, segundo y bohardilla, cuadra, pajar y huerta inmediatos; y otra sita en el barrio de la Torre, también núm. 4, de planta baja, principal, segundo y desván.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fostato de sal con CREOSOTAL Preparación más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades conmutivas, inspeñencia, debilidad general, postura nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escorbuto, etc.

Histógeno LLOPIS CURACION RADICAL DE LA ANEMIA, DEBILIDAD, NEURASTENIA, CAQUEXIA PALUDICA, FOSFATERIA, DIABETES, ALBUMINARIA, TUBERCULOSIS Y ENFERMEDADES CONSUMTIVAS EN GENERAL

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA SANDALO PIZA SANDALO PIZA

Imprenta «El Cantábrico» COMPAÑIA, NUMERO 3